

# 进博会,中国与世界的双向奔赴

新华社上海11月5日电(记者类 字)又是一年进博会时间。形似"四 叶草"的国家会展中心(上海)装点 一新,拥抱八方来客。这将是新冠 疫情后进博会首次全面恢复线下办 展。参展商数量已全面恢复到疫情 前水平,世界500强和行业龙头企业 数也超过历届。

汇天下之物产,促商贸之流通 创科技之新潮,从中国创办到世界 共享,从一展汇世界到一展惠全球, 以中国新发展为世界创造新机遇的 进博会,正串起双向奔赴的发展合 力、奏响合作共赢的华彩乐章。

这里是中国与世界共谋发展机 遇的舞台。商品、企业、资源在这里 汇聚,出口和进口,生产和消费,投 资和招商……距离在这里拉近,相 通则共进,从上下游产业衔接到贸 易投资布局, 进博会日益成为产业 相融、创新相促、规则相联的重要窗 口,国内国际两个市场两种资源的 联动增强,发展的全球脉络更加通 俄罗斯科学院中国与现代亚洲 研究所中国社会经济研究中心领衔 研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡 娅说,对外贸易交往如同全球经济 体内流动的血液,进博会加快了这 一血液的流动速度,进而促进全球 经济健康发展,

这里是中国与世界共寻发展动 能的展台。"首发""首展"作为标配, 让进博会成为创新创造的大秀场 在全球经济复苏缓慢、贸易环境复 杂多变的当下,各国都在寻找新动 能,创新的意义不言而喻。参展商

不以山海为远,在这里观察、交流 探索, 感知市场变化, 预见行业趋 势,全球经济发展的新动能由此汇 聚。在这里,有瞄准时下"痛点"的 创新,也有关乎技术变革和长远发 展的探讨。"进博会让我们看到了市场新机遇",是很多参展企业共同的 心声。今年的进博会上,超400项新 产品、新技术、新服务将集中亮相 在風林巴斯中国区医疗事业统括总 裁王晓勇看来, 讲博会不仅是展示 新产品、新技术、新服务的"大舞 ,也是进一步融入中国市场的 "加速器",还是观察行业趋势的"望 远镜"。"四叶草"里蕴含着无数机 遇,激励着企业续写与中国的长久

这里是中国与世界共享发展成 果的平台。过去几届进博会上,埃塞 俄比亚咖啡、几内亚比绍腰果、赞比 亚蜂蜜等特色商品得以和世界500强 及其他龙头企业的优质产品同台亮 相。在今年国家展中,69个国家里面 有16个是最不发达国家。进博会的 平台效应为这些国家嵌入全球价值 链搭建了重要桥梁,为其产品出口、 推动减贫进程以及实现经济的可持 续发展提供了重要契机。联合国和 世界贸易组织的合设机构国际贸易 中心执行董事帕梅拉·科克-汉密尔 顿评价说,实现联合国可持续发展目 标最重要的途径之一是推动最不发 达国家出口持续增长,"进博会实际 上是该解决方案的一部分"

作为世界上首个以进口为主题 的国家级展会,进博会见证着中国

对外开放的大门越开越大。习近平 主席在第五届进博会开幕式上致辞 时指出,中国举办进博会,就是要扩 大开放,让中国大市场成为世界大 机遇。进博会的三大板块——国家 展、企业展、虹桥论坛,每一项都有 鲜明的开放特色。国家展邀请世界 各国进行国家形象综合展示、倡导 全球开放合作;企业展向全球展示 市场的开放魅力;虹桥论坛为经济 全球化、全球开放合作凝聚更多共 识。值得一提的是,今年进博会还 将设立"自贸试验区建设十周年成 就展",全面展示自贸试验区的探索 实践和建设成就。

从首届进博会开始,不断推进 的开放合作具体举措,展示了中国 同世界分享市场机遇、推动世界经 济发展的开放胸怀。进博会年年如 约而至,中国以不变的初心、务实的 行动捍卫开放合作和互利共赢。

消博会、服贸会、广交会、进博 会……一个个展会记录着中国与世 界的"双向奔赴"。一以贯之的开放 承诺,让中国成为不确定性时代的 最大确定性。从扩大出口到优化进 口,从引进外资到对外合作,从升级 制造业到引领科技创新,中国以开 放纾发展之困、以开放汇合作之力、 以开放聚创新之势、以开放谋共享 之福,对全球商品要素的引力场日 渐凸显,推动经济全球化不断向前。 在进博会,感受开放大潮,谋求合作 大势,憧憬发展前程,这场中国与世 界双向奔赴的"东方之约"将书写命 运与共的新篇章。



这是11月4日拍摄的"爱达·魔都号"。新华社记者 丁汀 摄

新华社上海11月4日电(记者 王永前 贾远琨)11月4日,我国国 产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"正 式命名交付。中国船舶集团有限公 司旗下上海外高桥造船有限公司与 中船邮轮科技发展有限公司及其所 属爱达邮轮有限公司正式签署相关 交船文件,运营准备工作全面启 动,"爱达·魔都号"将于2024年1月 1日开启商业首航。

历经八年科研攻关、五年设计 建造,完成试航验证后,"爱达·魔 都号"正式进入市场。一组数据可 解析这一巨系统工程: 总吨位13.55 万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高 度72.2米:全船搭载107个系统、5.5 万个设备,包含2500万个零部件, 完工敷设4750公里电缆:船上有客 房2125间,可容纳乘客5246人,配 置高达16层、面积4万平方米的生 活娱乐公共区域……"爱达·魔都 号"犹如一座"海上现代化城市"

中国船舶工业行业协会秘书长 李彦庆说,我国已具备同时建造航 空母舰、大型液化天然气运输船、 大型邮轮的能力,集齐造船工业 三颗明珠"

国产大型邮轮建造缘起于首届 中国国际进口博览会,又在第六届 中国国际进口博览会前夕交付。 2018年11月6日,在首届中国国际 进口博览会上,13.55万总吨Vista 级大型邮轮合作设计建造合同正式

上海外高桥造船有限公司总经 理陈刚表示,五年来,上海外高桥 诰船有限公司联动和管理361家全 球供应商,1105家二级配套企业。

汇集全球30多个国家超过5000名 工程技术人员紧密协作,突破一系 列关键核心技术,形成大型邮轮设 计建造和复杂巨系统工程管理能 力,持续构建邮轮业的中国标准体

"爱达·魔都号"计划于2024年 1月1日从上海吴淞口国际邮轮港 启航,正式开始商业运营。首航船 票自2023年9月20日起发售,不少 旅客第一时间预约了"爱达·魔都 号"的首航之旅。

中船邮轮科技发展有限公司董 事长杨国兵介绍,"爱达·魔都号 将开启从上海出发的东北亚航线, 未来,还将开辟中国至东南亚国家 的邮轮航线,并适时推出"海上丝 绸之路"等中长航线,打造长、中、 短相结合的多样旅行度假方案。

# 一颗橄榄的"幸福味道"

时值深秋,福建省福州 市闽清县的梅溪镇,正是鲜 食橄榄丰收的季节。 橄榄 大户张孔江把记者邀进橄 榄林中搭建的小屋,山风吹 过,房前屋后橄榄坠地的声 音响成一片

梅溪镇橄榄种植面积达 6万亩,全县约80%的橄榄 产自这里。然而,梅溪橄榄 曾遭遇一段低谷,由于气候 变化,老品种橄榄的品质大 幅降低,价格上不去.种植 户也没了信心。

幸好发现了这棵'功 勋树',才有了现在的良种 橄榄'梅香二号'。"张孔江 指着一棵茂盛的橄榄树说 道。十几年前,苦苦寻觅良 种的张孔江,偶然发现这棵 树上的橄榄备受松鼠青睐, 摘下一尝,果子香气十足 回甘悠长,便取下树上枝条 做嫁接穗,向乡亲们推广种

随后几年里,镇里"梅 二号"的产量很快提了上 来,成为梅溪橄榄的"拳头" 品种。"价格最好的时候,一 棵树上产的几百斤橄榄,就 能换来一辆小轿车。"张孔 江笑着说。

橄榄清火利咽、回味甘 甜,但刚入口时的苦涩让很 多人"望而却步" 如何让 这个小众产品成为更多消 费者的"心头好"? 为了打 开市场,满足消费者多样化 的需求,当地政府引导梅溪 橄榄走上了精深加工的道 路。不断推出的橄榄汁、橄 榄露等产品,成为梅溪橄榄 进军一线城市、打动年轻消 费者群体的"敲门砖"。

位于梅溪镇石湖村的闽 清广源橄榄食品有限公司, 从福建农林大学引进"青渍 橄榄加工技术",一颗颗新 鲜橄榄在车间里经过数道 工序,变身为表皮带着甜味 的甜橄榄,苦涩味被大大冲 淡。"腌制后的甜橄榄更容 易被接受,吸引了很多新的 橄榄爱好者。"石湖村驻村 第一书记张孟兴说,从石湖 村出产的甜橄榄,订单遍布 全国, 甚至远销海外, 在美 国"唐人街"大受欢迎,成为 每斤能卖到15美元的"尖

一些农户也尝试着用网 络直播为橄榄拓宽销路,北 溪村村民江和清就是其中 的代表。

下午3点,记者来到江 和清的农场时,他刚结束午 间时段的直播,直播间外装 卸橄榄的货车来往不停 "现在每天出货至少2万斤 最多能有5万多斤!"江和清 颇为自豪地告诉记者,自己 是线上、线下"两条腿走 路",直播间里既卖果,也引 客,不少客人在直播间里下 单尝鲜后,成为线下购买橄 榄的回头客。

今年橄榄开始大量采摘 以来,江和清时常要忙到凌 晨2点。"累点没关系! 卖橄 榄就像吃橄榄,先苦后甜, 苦短甜长,这就是幸福的味 道。"他笑着说。朝夕相伴 的橄榄,成了梅溪镇农人们 的"致富果"。2023年,梅溪 镇橄榄全产业链总产值预 计近30亿元, 橄榄种植户户 年均收入预计可达10万元。

新华社

## 中国石化与卡塔尔能源公司 再签合作大单

新华社北京11月4日电 (记者戴小河)中国石化4日 与卡塔尔能源公司签署北部 气田扩能项目二期一体化合 作协议,包括为期27年的液 化天然气长期购销协议和参 股协议。

根据协议,卡塔尔能源 公司每年将向中国石化供应 300万吨液化天然气,并向中 国石化转让合资公司5%股 权。签约仪式在当日举行的 第六届中国国际进口博览会

中国石化主题论坛上举行。

卡塔尔是全球最主要的 液化天然气出口国之一,北 部气田扩能项目二期将新建 两条液化天然气生产线,产 能1600万吨/年

中国石化与卡塔尔能源 公司有良好的合作基础。这 是双方签署的第三个液化天 然气长期购销协议,也是继 北部气田扩能项目一期后双 方达成的第二个一体化合作

### 青海湖地区 国家重点保护野生动物增至82种

新华社西宁11月5日电 (记者解统强)记者从青海湖 景区保护利用管理局获悉, 近日,《青海湖国家级自然保 护区野生动植物名录》经专 家评审修订后全部更新完 新调整的名录中,青海 湖国家级自然保护区国家重 点保护野生动物由原有的72 种更新至82种。

根据新调整的名录,在 实现增量的国家重点保护野 生动物中,国家一级重点保 护野生动物由原有的19种更 新至22种,新增贵购等物种: 国家二级重点保护野生动物 由53种更新至60种,新增靴 隼雕、毛脚鵟、短耳鸮等物

此外,国家重点保护野 生植物达到12种,包括羽叶 点地梅、锁阳等。

据了解,此次名录的修 订,重点对青海湖鸟类名录 进行了优化调整,删除了原 有名录中存疑的记录种,新 增了近年来监测到的新记录 种,鸟类种数由232种增加至 281种。其中湿地指示性物 -水鸟突破到101种,新 增长尾鸭、长趾滨鹬、白胸苦 恶鸟、红嘴鸥等。